

# 四川省地方志工作简报

资政参阅专刊第 117 期

四川省地方志工作办公室

2026 年 1 月 15 日

## 2025 年度四川之“最”

四川省地方志工作办公室

**编者按：**2025 年，是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”蓄势之年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，省委、省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党的二十大和二十届历次全会精神为统揽，全面贯彻落实省委十二届七次、八次全会精神，团结带领全省人民迎难而上、拼搏实干，完整准确全面贯彻新发展理念，积极融入和服务构建新发展格局，扎实推进成渝地区双城经济圈建设，深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略，高质量完成“十四五”规划目标任务，治蜀兴川再添生动实践和丰硕成果。省地方志工作办公室以年度时间为序，从这些实践和成果中精选出特别突出的“年度之最”，供参阅。

国内首条高高原异地起降空物流无人机航线首飞成功

1月2日，国内首条高高原异地起降空物流无人机航线在攀枝花首飞成功。首飞航线为攀枝花龙密路邮政分拣中心—瓜子坪—小攀枝花—务本—红果—鳡鱼—共和老中心校操场。航线全长超150千米，飞行高度超海拔5000米，两项数据均创国内相关领域新高。

**四川省2024年GDP保持全国第5位** 据省长施小琳在1月20日开幕的省十四届人大四次会议上所作《政府工作报告》，全省地区生产总值增长5.7%，高于全国0.7个百分点，经济总量达到64697亿元，保持全国第5位。

**四川出台全国首个专门针对高速公路特许经营管理的省级政策文件** 1月27日，省政府办公厅印发《四川省高速公路项目特许经营管理办法》。这是全国首个专门针对高速公路特许经营管理出台的省级政策文件，填补了新机制出台后四川省级层面高速公路特许经营管理制度空白。

**四川公示首批“天府森林粮库”现代产业基地、园区和高质量县名单** 2月10日，2024年第一批“天府森林粮库”现代产业基地、园区和高质量县名单公示，全省有58个基地、13个园区和1个高质量发展县入选。

**四川运动员首次在亚冬会上获得金牌** 2月7—14日，第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨举行。四川运动员武绍桐、熊诗芮、赵梓羽首次亮相亚冬会；熊诗芮夺得川将在亚冬会历史上的第一枚金牌、银牌，武绍桐拿到川将在亚冬会历史上的第一枚铜牌，

赵梓羽获得 1 枚铜牌。

**四川发现亚洲最大锂矿床** 2 月，阿坝州马尔康市党坝锂矿通过自然资源部矿产资源储量评审备案，新增氧化锂资源量 44 万吨，累计查明氧化锂资源量 112.07 万吨，成为四川省首个氧化锂资源量超百万吨的花岗伟晶岩型锂矿床，也是迄今为止亚洲探明资源量最大的花岗伟晶岩型锂矿床。

**四川首次以正式文件出台营商环境评价相关管理办法** 3 月 5 日，省发展改革委印发《四川省营商环境评价管理办法》，旨在充分发挥评价对优化营商环境的引导和督促作用，提升营商环境水平。这是四川连续 6 年开展营商环境评价以来，首次以正式文件形式出台相关管理办法。

**四川首个构网型储能光伏电站** 在阿坝正式投产发电 3 月 12 日，华电新能红原安曲一期光伏项目首批次 52.8 兆瓦发电单元成功并网，标志着四川首个构网型储能光伏电站正式投产发电。

**四川首部林长制地方规章发布** 3 月 20 日，四川首部林长制地方规章《成都市林长制规定》发布，于 2025 年 5 月 1 日起实施。该《规定》填补了四川林长制的法规制度空白。《规定》共 25 条，涵盖目的依据和术语释义、主体范围和职责规定、基层能力和执法规范化建设、工作机制和信息公开、社会参与和监督五个方面的重点内容。

**中国首个法布雷病基因新药临床试验** 在川启动 3 月，四川至善唯新生物科技有限公司开发的 ZS805 注射液在四川大学华西

医院完成临床 I/II 期首例患者给药，标志着中国首个法布雷病基因新药临床试验启动。

**四川开行首趟图定中亚班列** 4月13日，四川开行首趟图定中亚班列（成都国际铁路港—乌兹别克斯坦塔什干），标志着中国西部地区至中亚新增一条常态化跨境物流通道，为内陆企业开拓欧亚市场注入新动能。

**四川4条游径入选2024年度全国优秀文物主题游径** 4月17日，“2024年度优秀文物主题游径”公布，四川4条游径入选。其中，“东坡行旅”中国文物主题游径入选特别推荐案例，“蜀道金牛”文物主题游径入选十佳案例，资阳大足石窟石刻文物主题游径和中国两弹城文物主题游径入选优秀文物主题游径。

**四川发布首部县域经济蓝皮书** 4月18日，四川省首部县域经济蓝皮书——《四川县域经济发展报告（2023—2024）》发布。蓝皮书通过对四川183个县（市、区）的县域经济横向对比与趋势分析，全景式展现四川县域发展格局。

**资阳濛溪河遗址群入选2024年度全国十大考古新发现** 4月24日，2024年度全国十大考古新发现揭晓，资阳濛溪河遗址群入选。遗址群距今10万年至5万年，遗址群第一地点（濛溪河遗址）距今8万年至6万年，处在现代人演化扩散的关键时期，填补了东亚现代人演化瓶颈期空白。

**四川首个支持创业带动就业综合性政策出台** 4月30日，省政府办公厅印发《支持创业带动就业的若干政策措施》，从强化

财政政策支持、加强税收金融支持、健全创业支持体系、优化创业服务保障 4 个方面提出 15 条新政，促进高质量充分就业。新政自 5 月 1 日起施行，是四川首个支持创业带动就业综合性政策。

**四川建筑师刘家琨获普利兹克建筑奖** 5 月 5 日，2025 年普利兹克建筑奖颁奖典礼在阿联酋阿布扎比卢浮宫举行。来自四川成都的建筑师刘家琨获奖，成为该奖设立以来第 54 位获奖者，也是第二位获此殊荣的中国建筑师，其代表作品有成都西村大院等。

**四川在建规模最大的单体光伏项目开工建设** 5 月 9 日，四川省在建规模最大的单体光伏项目——甘孜巴塘中咱 120 万千瓦水光互补光伏项目开工建设。该工程位于甘孜州巴塘县中咱镇境内，平均海拔 4000 米以上，系国家“十四五”重点建设的金沙江上游清洁能源基地新能源发电先导工程。12 月 30 日，该项目正式投产发电，成为中国首个实现“当年开工、当年投产”的百万千瓦级高原山地光伏标杆工程，每年可向华中地区输送绿电 21 亿度，减排二氧化碳超 170 万吨，对保障国家能源安全、优化能源结构、促进区域协调发展、助力“双碳”目标实现具有重要意义。

**国内在建海拔最高双曲拱坝电站在金沙江上游川藏交界处取出世界最长“芯”** 5 月 11 日，位于四川省白玉县与西藏自治区贡觉县交界处金沙江上游干流的国内在建海拔最高双曲拱坝电站——华电金上叶巴滩水电站大坝，成功取出一根长度 38.10 米的混凝土芯样，打破国内外同类坝型大坝取芯纪录。12 月 27 日，水电站首批机组正式投产发电。作为金沙江上游清洁能源基地的

重要组成部分，叶巴滩水电站的建成投产是中国水电工程技术领先实力的体现，是推进能源绿色转型、落实“双碳”目标的关键举措，为构建新型能源体系、保障国家能源安全贡献重要力量。

**中国系列化标准新能源机车在四川首次实现出口海外** 5月20日，中国中车与哈萨克斯坦国家铁路公司新能源合作项目——CKD6H型机车，在中车资阳机车有限公司装配车间下线。这是中国系列化标准新能源机车首次实现出口海外，标志着中国绿色轨道交通装备在国际市场取得历史性突破。

**世界海拔最高的特高压直流输电工程全线贯通** 5月27日，金上至湖北特高压工程四川段最后一段导线在甘孜州雅江县展放，标志着世界海拔最高的特高压直流输电工程——金沙江上游至湖北±800千伏特高压直流输电工程全线贯通。该工程是中国“西电东送”大动脉之一，线路横跨西藏、四川、重庆、湖北4省（区、市），全长1901公里。12月18日，该工程建成投运，年输送电量可达400亿千瓦时。这是首个深入川藏高原腹地的特高压直流工程，对于推动清洁能源跨区优化配置、促进能源绿色低碳转型、提升国家能源安全保障能力具有重大战略意义。

**阿坝州壤塘县章腊红色旅游路入选2024年全国“十大最美农村路”** 5月30日，交通运输部公布2024年“十大最美农村路”，阿坝州壤塘县章腊红色旅游路上榜。至此，四川全国“十大最美农村路”达5条（另四条为巴中市平昌县板青路、凉山州布拖县阿布洛哈村通村公路、成都市蒲江县青山铁牛旅游环线、甘孜州色达

县五色海旅游环线）。

**宝墩古城遗址升级为国家考古遗址公园** 6月9日，国家文物局公布新一批国家考古遗址公园名单，四川省宝墩国家考古遗址公园入选。至此，四川已建成三星堆遗址、金沙遗址、邛窑遗址、宝墩古城遗址4处国家考古遗址公园。

**四川发布首批“天府粮仓”品牌商标授权使用名单** 6月13日，四川发布首批获得“天府粮仓”品牌商标授权使用的49个农业品牌及主体名单，其中区域公用品牌8个、企业品牌11个、产品品牌30个。

#### “天府粮仓”品牌商标首批授权使用名单

品牌性质	数量（个）	品牌名称
区域公用品牌	8	天府源 甜城味 好充食 遂宁鲜 攀@果 广元黄茶 宜宾早茶 雅安藏茶
企业品牌	11	台沃 新兴粮油 高金食品 康巴拉 高城鹏飞 通威 鱼 道泉老坛 森态 五丰黎红 米仓山茶 代代为本
产品品牌	30	纯乡菜籽油 罗浮山牌菜籽油 富顺再生稻 仙那都鱼 子酱 丹棱桔橙 安岳柠檬 都江堰猕猴桃 会理石榴 雅江松茸 仙特牌大米 清凉洞牌水磨糯米糍粉 迷易 红牌红糖 旌晶玉米 东汉牌醪糟 长明牌火边子牛肉 红原牦牛奶 川汉子牌灯影牛肉 一口亲牌南江黄羊 遛遛牛牛肉干 紫彩凤牌兴文山地乌骨鸡 天护牌鸡 碎米牌芽菜 李记乐宝牌酱菜 龙须淡口 芦町纪牌恩 阳芦笋 西坝牌生姜 雪裙仙子牌长裙竹荪 欧阳晓玲 牌广安蜜梨 笠笠鲜牌龙安柚 四姑娘山牌沙棘

**“四川造”动画电影成为中国首部票房破百亿作品** 6月30日，电影《哪吒之魔童闹海》结束为期153天的院线公映，全球累计票房达159亿元人民币，位居全球影史票房榜第五名，是榜单前十名中唯一的亚洲电影。在中国内地市场，影片收获154.45亿元票房，吸引3.24亿人次观影，共打破113项票房纪录，获得308项里程碑成就，包括中国影史票房榜冠军、中国影史观影人次冠军等多项荣誉。

**国内唯一直航塞舌尔航线在四川开通** 7月2日，四川航空成都至塞舌尔马埃岛季节性直航航线开通。该航线是国内唯一直航塞舌尔的航线。开通直航后，单程飞行时间预计9小时，比转机节约8小时。

**四川首只省级AIC股权投资试点基金在成都落地** 7月4日，四川首只省级AIC股权投资试点基金——四川兴眉工融AIC基金在成都落地。该基金由四川产业基金旗下四川兴川重点项目股权投资基金管理有限公司联合眉山市引导基金、工银资本、工银投资共同设立，总规模达10亿元，以投早、投小、投长期、投硬科技为核心定位，致力于打造服务实体经济的“耐心资本”。

**西南地区首个与希腊文化部合作的原创文物展在四川展出** 7月7日至12月21日，“古希腊的旅程——希腊考古出土文物精品展”在三星堆博物馆展出。此次展览是三星堆博物馆新馆开馆以来首个境外特展，也是西南地区首个与希腊文化部合作的原创文物展。展览汇集希腊31家博物馆和文物机构的172件（组）展品，

包括阿尔忒弥斯雕像、桃金娘形金花冠等珍贵文物，其中，代尔韦尼墓葬出土的黑釉喷口杯、卡泰里尼墓葬出土的银质镀金胸饰等为首次在希腊境外亮相。

**宜宾岷江大桥加固改造工程成为首个荣获阿巴·利希滕斯坦奖的亚洲桥梁项目** 7月16日，在美国匹兹堡举行的2025年国际桥梁大会（IBC）上，蜀道集团旗下四川省公路规划勘察设计研究院有限公司（四川公路院）设计的宜宾市岷江大桥加固改造工程获得阿巴·利希滕斯坦奖。该奖被誉为桥梁界的“诺贝尔奖”，设立以来首次授予北美地区之外建设团队。

**全国首个省级水权交易服务中心在成都揭牌** 8月15日，全国首个省级水权交易服务中心——中国水权交易所四川省交易服务中心在四川天府新区揭牌，开创依托国家水权交易平台建设省级水权交易平台的先例，标志着四川的水权交易迈入“法治化、市场化、信息化”新阶段。

**《四川省级生态产品目录（2025年版）》首发** 8月15日，2025年全国生态日四川主场活动在宜宾市举办。活动现场发布首份《四川省级生态产品目录（2025年版）》，这是四川首次对生态“家底”进行全面摸排和展示，内容涵盖林菌、牧草等物质供给类生态产品，水源涵养、土壤保持等调节服务类生态产品，以及生态旅游、教育科研等文化服务类生态产品。

**全球首个百兆瓦级重卡超级充电站在绵阳投运** 8月22日，基于华为兆瓦超充打造的全球首个百兆瓦级重卡超级充电站在绵

阳市北川羌族自治县投运。重卡超级充电站设计电力容量达 100 兆瓦，采用“光储充”一体化解决方案，日均生产绿电约 5000 千瓦时，目前投入使用 18 个 1.44 兆瓦超充车位和 108 个 600 千瓦液冷超充车位，日均可服务 700 辆电动重卡。

**国内隧洞直径最大的引水式电站在甘孜投产发电** 8 月 22 日，国内隧洞直径最大的引水式电站——大渡河硬梁包水电站投产发电，每年可提供清洁能源超 51.8 亿千瓦时。硬梁包隧洞最大开挖洞径达 16.7 米，刷新国内引水式水电站隧洞开挖直径的最大纪录。

**全国首个面向全球川商群体的综合性服务平台在成都揭牌** 8 月 29 日，全国首个面向全球川商群体的综合性服务平台——“全球川商之家”揭牌，《川商专属服务清单》同步发布，推出近 20 项精准服务举措，涵盖企业金融、个人财富、专属权益三大板块，以“量身定制”的特色服务为川商高质量发展注入新动能。

**彭州湔江堰入选 2025 年世界灌溉工程遗产名录** 9 月 10 日，2025 年世界灌溉工程遗产名录公布，四川省彭州市湔江堰灌溉工程入选。至此，四川的世界灌溉工程遗产数量达 4 处（另三处为都江堰、东风堰、通济堰）。湔江堰始建于西汉景帝末年（约公元前 141 年），距今已有超过 2100 年的历史，至今仍持续发挥农业灌溉功能，灌区总面积约 16.2 万亩，惠及彭州、新都、广汉、什邡等多地。

**四川企业成为全球光伏电池制造领域首个“灯塔工厂”** 9 月 16 日，世界经济论坛（WEF）公布最新一批“灯塔工厂”名单，通

威太阳能眉山公司成功入选，成为全球光伏行业唯一入围企业，也是四川省本土企业首家“灯塔工厂”，标志着中国光伏产业在智能制造与数字化转型领域再次走在世界前列。

**四川古树入选首批“国保单位·古树名木”协同保护名录** 9月22日，国家文物局办公室、国家林草局办公室、住房城乡建设部办公厅印发《关于公布第一批“国保单位·古树名木”协同保护名录的通知》，四川剑门蜀道遗址·翠云廊古柏群剑阁段和青城山古建筑群天师洞·天师银杏入选。

**全国首部古籍保护地方性法规出台** 9月30日，四川省第十四届人大常委会第二十一次会议审议通过《四川省古籍保护利用条例》，于2026年1月1日起正式施行。这是全国首部专门规范古籍保护利用的地方性法规，标志着四川古籍工作率先步入法治轨道，为巴蜀海量珍贵古籍的守护与活化再添制度保障。

**黄龙世界自然遗产地入选世界自然保护联盟（IUCN）绿色名录** 10月12日，在阿联酋阿布扎比举行的第八届世界自然保护大会颁证仪式上，黄龙世界自然遗产地入选世界自然保护联盟（IUCN）绿色名录，成为中国首个以“世界遗产地”身份入选该名录的自然保护地，也是四川唯一入选保护地。

**全球首个聚变能研究与培训协作中心落地成都** 10月14日，“世界聚变能源集团”第2次部长级会议暨第30届聚变能国际大会在成都开幕。现场举行全球首个国际原子能机构（IAEA）聚变能研究与培训协作中心授牌，国际原子能机构授予位于四川的中核

集团核工业西南物理研究院“聚变能研究与培训协作中心”。

**五粮液获 EFQM 全球奖（七钻）最高级别认证** 10 月 16 日（西班牙当地时间），EFQM 可持续绩效大会暨 2025 全球奖颁奖典礼现场，五粮液获 EFQM 全球奖（七钻）最高级别认证和“联合国可持续发展目标践行与企业绩效卓越奖”单项奖，创中国企业参评以来最高分。

**四川丹巴县基卡依村入选世界“最佳旅游乡村”** 10 月 17 日，联合国旅游组织第五届“最佳旅游乡村”颁奖仪式在浙江省湖州市举行，公布 2025 年“最佳旅游乡村”名单，四川省甘孜藏族自治州丹巴县墨尔多山镇基卡依村入选，成为甘孜州首个、四川第二个获评世界“最佳旅游乡村”的行政村。

**创四川水利建设之“最”的引大济岷工程启动** 11 月 7 日，引大济岷工程建设动员大会举行。引大济岷工程是纳入《国家水网建设规划纲要》《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》的国家“两重”建设标志性重大水利工程，是四川水利史上投资最大、线路最长、受益最广的跨流域引调水工程和四川“六横六纵”水网主骨架和大动脉的重要“一横”。建成后，将有效改变成都平原经济区水资源短缺的发展瓶颈，筑牢“天府粮仓”灌溉保障网，支撑成渝地区双城经济圈高质量发展。

**世界最大跨度无推力组合拱桥——沱江特大桥主梁在简阳顺利合龙** 11 月 10 日，成渝中线高铁控制性工程、世界最大跨度无推力组合拱桥——沱江特大桥主梁顺利合龙，实现全桥合龙。

成渝中线高铁预计在 2027 年底建成通车，届时从成都至重庆将实现 50 分钟通达。

**翠云廊古柏保护规划获国际景观设计奖** 11 月 14 日，《剑阁县蜀道翠云廊古柏保护规划（2024—2035 年）》获得国际风景园林师联合会亚太地区景观设计奖。该奖项被公认为全球景观行业的最高荣誉，代表着景观规划设计领域的国际水准与专业标杆。此次《规划》的获奖，是中国古树名木保护领域首个在全球范围内斩获该奖项的专项规划。

**四川研发“大国重器”再创新纪录** 3 月 28 日，中核集团核工业西南物理研究院新一代人造太阳“中国环流三号”在国内首次实现原子核和电子温度均突破 1 亿度，标志着中国的核聚变研究挺进燃烧实验。10 月 16 日，由中国核动力研究设计院研发的全球首个陆上商用模块式小型堆——中核集团海南昌江多用途模块式小型堆科技示范工程“玲龙一号”冷试成功。11 月 22 日，由中国核动力研究设计院负责最核心最关键部分研发与采购的全球最大“华龙一号”核电基地二号机组并网发电。

**西部地区唯一一家在川企业上榜 2025 年度领航级智能工厂培育名单** 11 月 24 日，工业和信息化部等六部门办公厅（综合司）联合印发《2025 年度领航级智能工厂培育名单的通知》，全国共 15 家入选，成都飞机工业（集团）有限责任公司先进航空装备柔性敏捷智能工厂入选 2025 年度领航级智能工厂培育名单，为西部地区唯一。

**四川资源量最大的金矿完成备案** 11月26日，“四川省松潘县东北寨金矿床勘探”项目通过省矿产资源储量评审中心评审。结果显示，东北寨金矿本次评审新增金资源量28.24吨，累计查明金资源量81.06吨，规模达到特大型，矿床金平均品位3.75克/吨，是四川完成备案的资源量最大的金矿。

**全国首个光解水制氢商业化项目在攀枝花投运** 12月4日，攀枝花多面体钛酸锶聚光制（加）氢一体站中试基地项目和攀枝花市液氢加氢站同步投运。攀枝花多面体钛酸锶聚光制（加）氢一体站中试基地项目是全国首个投运的光解水制氢商业化项目，标志着中国在绿氢制备领域实现从实验室到生产线的突破。攀枝花市液氢加氢站项目包含三项“全国首个”——全国首个民用液氢充装站、全国首个液氢“制储输用”全链条示范工程、拥有全国首个“管道输氢+母子加氢”系统。

**四川省在中国残疾人运动会暨特殊奥林匹克运动会上创历史最好成绩** 12月8—15日，中华人民共和国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会在广东、香港、澳门举行。本届赛事中，四川代表团在夏季项目中获得69枚金牌、53枚银牌、45枚铜牌，共167枚奖牌，创历史最好成绩；在大众比赛项目中获39枚金牌、11枚银牌、8枚铜牌，共58枚奖牌，居大众项目金牌榜、奖牌榜第一。

**四川公布首批省级革命文物协同研究中心名单** 12月9日，四川公布首批省级革命文物协同研究中心名单，朱德同志故居纪

念馆—西华师范大学、四川两弹城博物馆—西南科技大学、毛浴坝会议会址陈列馆—四川师范大学三家馆校联合体入选。

**四川粮食年产量再创历史新高** 12月16日，国家统计局四川调查总队发布的数据显示，经国家统计局核定，2025年四川粮食总产量达732.5亿斤，较2024年增加5.7亿斤，增长0.8%，再创历史新高。这标志着四川粮食总产实现了自2023年以来的“三年三连跳”——2023年718.8亿斤首破纪录，2024年攀升至726.8亿斤，2025年持续刷新“天府粮仓”产粮高度。从播种看，2025年四川粮食播种面积达9618.5万亩，较2024年增长0.1%。从单产看，2025年四川粮食综合单产达380.8公斤/亩，比2024年提高2.6公斤/亩，增长0.7%。

**四川成为全国首个水电装机容量突破1亿千瓦的省份** 12月19日，金沙江银江水电站在攀枝花全面投产发电。至此，四川水电装机容量突破1亿千瓦，成为全国首个迈上这一量级的省份。1亿千瓦装机容量，意味着四川成为名副其实的“水电王国”：一个省的装机容量就超过加拿大、接近美国，占中国水电装机总量20%以上，相当于约4.4个三峡电站，1.6个雅鲁藏布江下游水电工程；年发电量可达4000亿千瓦时，可满足约5亿人口一年的生活用电需求。

**全国首个高海拔岩洞式算力舱智算中心在甘孜投运** 12月19日，四川首个绿色零碳算电融合智算中心——雅砻江两河口算电融合示范项目在甘孜投运。这是雅砻江流域水风光一体化基地

的首个算电融合项目，也是国内首个高海拔岩洞式算力舱智算中心。

**西部陆海新通道隆泸叙铁路开通首发** 12月25日，西部陆海新通道隆泸叙铁路开通首发活动在泸州市举行。隆泸叙铁路与成渝铁路、叙毕铁路无缝衔接，将与在建的黄桶至百色段贯通，形成四川最近的南向出海大通道，标志着西部陆海新通道西线主通道建设取得重大进展。

**“四川造”成果创多项纪录** 2月18日，国内首台200兆瓦光热汽轮机在德阳成功发运。3月21日，全球首台700兆瓦高效超超临界循环流化床发电机组在云能红河电厂并网成功。5月14日，全球首个太空计算星座021任务12颗卫星在酒泉卫星发射中心发射升空，进入预定轨道。7月24日，首台全链在川研发、设计、生产、组装的盾构机“川山甲1号”在成都下线。12月20日，全球首台商用超临界二氧化碳发电机组在贵州六盘水首钢水城钢铁（集团）有限责任公司成功商运。12月26日，全国首台2000公斤推力级涡扇发动机F918在成都成功点火。12月28日，全球首个玄武岩纤维复合材料深海养殖浮体平台在海南临高县金牌港下水。12月28日，全球首款6吨级倾转旋翼无人飞行器“镧影R6000”在德阳完成首飞。

**国内首条、全球首批高世代AMOLED生产线项目首款产品在成都点亮** 12月30日，国内首条、全球首批高世代AMOLED生产线——京东方第8.6代AMOLED生产线项目首款产品在成都点亮。该项目占地约1400亩、总投资630亿元，是四川投资体量

最大的单体工业项目。

**四川油气资源开发和利用实现多项突破** 6月30日，国内最高含硫整装气田——渡口河—七里北气田投运，国内特高含硫整装气田开发的新纪录在西南地区诞生。7月3日，国内首个天然气全链条多工况深冷处理厂——中国石油西南油气田公司盐亭天然气处理厂全面投产，中国在非常规天然气综合利用领域达到国际领先水平。9月17日，中国最大页岩气生产基地——中国石油川南页岩气田累计产气量达1000.4亿立方米，成为中国首个累计产气量突破千亿立方米的页岩气田。10月15日，中国石油深地川科1井钻探深度突破1万米，首次进入四川盆地深部“无人区”。12月19日，中国石油西南油气田公司提交的顺庆油田首期石油超2000万吨、天然气超20亿立方米探明地质储量顺利通过自然资源部评审，四川盆地首个致密油田诞生。12月31日，中国石油西南油气田公司2025年天然气年产量实现500亿立方米，油气当量突破4000万吨，均创历史新高，中国西南首个500亿立方米级大气区全面建成。

**四川新能源装机容量突破3200万千瓦** 12月31日，雅砻江索绒、茶布朗两座百万千瓦光伏电站同步投产发电。至此，四川新能源装机容量突破3200万千瓦，较“十四五”初期增长5倍，这一规模相当于1.4个三峡电站，占四川电力装机总量的20%以上。这是叠加在全国最大规模水电装机基础上的高质量增量，在平抑波动、保障电网稳定方面具有全国领先的示范意义，标志着四川

能源结构转型取得关键进展，清洁能源强省建设迈出坚实步伐。

**2025 年成都国际航空枢纽客货运量双双创新高** 2025 年，成都双流、成都天府两场共完成客运吞吐量 9020.6 万人次，首次突破 9000 万人次，同比增长 3.3%，规模在中国内地城市排名第三；完成货运吞吐量 117.0 万吨，创历史新高，同比增长 13.9%，规模在中国内地城市排名第五。

**四川高速公路里程突破 1.1 万公里，西部大通道格局全面升级** 2025 年，四川高速公路里程突破 1.1 万公里，居全国第三；公路总里程、农村公路里程均居全国第一；连同水路交通在内，全省综合交通线网里程达 44.3 万公里，居全国第一，相当于从地球到月球的距离，而“十四五”新增里程可绕赤道近一周。2025 年底，四川铁路、高速公路、水路出川大通道达到 54 条，“四向八廊”战略性综合交通走廊基本建成，高效衔接 7 条陆路国际运输通道和 4 条海上国际运输通道。“十四五”期间，中欧班列（成渝）累计开行超 3.8 万列，是全国开行量最多、区域合作最广泛、运输最稳定的中欧班列。



---

报：省委书记，省政府省长，省政协主席，省委常委，省人大常委会党组书记，省人大常委会副主任，省政府副省长，省政协副主席。  
中国地方志工作办公室。

送：省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政府办公厅，省政协办公厅。  
各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室〔党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心〕，西华师范大学方志研究中心，巴蜀方志文化研究中心，四川省方志馆高校分馆。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2026年1月15日印发

（共印71份）